

用真心，怀深情，“编”织好“枫”景

——六安市霍山县大化坪镇青枫岭村驻村工作队纪实



村“两委”、驻村工作队开展入户走访活动。

“驻村帮扶工作要继续坚持党建引领，保持干劲，持续发力。在前期工作的基础上，要将学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想贯穿驻村帮扶工作始终，认真抓好政策宣传，将各级各类工作要求落实到位，注重发挥机构编制部门优势，注重体现机构编制部门特色，确保成效”，2023年10月7日，在国庆假期后第一天召开的月度工作例会上，六安市委编办主要负责人对帮扶工作提出了新的要求。自2021年结对帮扶霍山县大化坪镇青枫岭村以来，市委编办始终将驻村帮扶作为重点工作内容，常态化研究部署并开展帮扶工作，充分利用党建联盟平台特点，积极发挥单位资源优势，广泛发

动全体干部参与到青枫岭村的全面发展中去。2021年、2022年，该村连续两年集体经济超百万，位居霍山县前列，产业发展、环境优美、群众幸福感满满的青枫岭村正在迈向新的美好未来。

坚持党建引领 发挥党建联盟平台联结作用

市委编办、霍山县林业局、中国银行霍山县支行、青枫岭村党建联盟成立后，市委编办以党建为牵引，主动担当作为，积极发挥联结带动作用。市委编办主要负责人、分管负责人多次到村组织召开联盟成员单位党建专题联席会议，就基层党建组

织建设发展、村“两委”班子建设、党员日常教育活动、后备干部选拔培养、流动党员管理等进行研究讨论，将五联创建落在行动上，组织开展了联合党课共讲、教育材料共享、工作经验共商等活动。市委编办根据村“两委”、驻村工作队提出的发展思路，先后到村组织开展座谈8次，议题覆盖基础设施建设、种养业结合、文艺活动开展、驻村工作管理等诸多内容，谈现状，找问题，寻思路，谋提升；支持编办驻村工作队以党员志愿者服务形式开展入户走访活动，将党的方针政策宣传到

家，将党和政府的关心关怀送到群众的心坎上，进一步增强了党的政治领导力、思想引领力、群众组织力和社会号召力。

支持产业发展 发挥编制部门协调推动作用

“授人以鱼不如授人以渔”，这是市委编办始终坚持的产业帮扶发展理念。结对以来，市委编办领导班子多次就产业发展方向、规模和实施步骤到村实地调研指导，积极对接市县两级相关部门和企事业单位力量，为村级产业发展出谋划策，争取资金、项目和智力支持。市委组织部副部长、市委编

办主任汪能武高度关注村级主导茶产业发展情况并多次听取相关产业情况汇报。2023年，他先后三次到村召开专题座谈会，听取镇村干部、产业大户、普通茶农意见，集体商定发展模式。为尽快推动项目落地，他指导驻村工作队和村“两委”撰写完成相关文件材料，积极联系协调市县两级主管部门进行程序预审和实地勘察。目前，相关工作进展顺利，进一步巩固了青枫岭村霍山黄芽核心产区的地位，也为持续培育壮大青枫岭村黄芽茶产业，打造新品牌，创新龙头产品提供了有利支撑。

解决实际困难 发挥编办干部个体帮扶作用

为更好开展“干部帮户”工作，市委编办倡导并推行干部帮扶成效与干部考核挂钩的工作机制，要求全体干部要真正融入到贫困户中，全方位了解掌握户下情况和亟待解决的忧心事、烦心事。编办全体帮扶干部认真履行职责，充分发动利用自身及亲朋好友的资源，为脱贫户解决实际困难。2023年以来，市委编办及县区编办工作人员以个人消费或介绍熟人朋友消费的方式共帮助青枫岭村集体经济和村民完成农副产品销售、民宿餐饮住宿消费金额达25万元左右。编办要求干部入户走访时需收集户下急难愁盼的事项并反馈给驻村工作队，工作队汇总整理后会根据单位人员情况及时反馈给具备解决问题能力和条件的帮扶干部，从而实现“一人结对一户”与“众人帮扶一户”的有机结合。2023年，市委编办通过这种方式共解决教育帮扶、交通事故处理、务工就业、信访问题反馈、医疗救助及其他民生事项20余件，既充分展现了帮扶成效，切实解决了群众困难，又拉进了帮扶单位、帮扶干部与村民的关系，为帮扶工作的进一步开展提供了有利条件。

下一步，市委编办将继续联合党建联盟成员单位力量，扎实做好青枫岭村的结对帮扶工作。按照乡村振兴二十字总要求，着眼发展壮大现有产业，夯实改善基础设施，优化提升人居环境，锚定未来经济社会发展目标，积极探索新的发展方向 and 模式，在青枫岭的美好蓝图上添上编办人浓墨重彩的一笔。

“青”春年华执画笔“枫”景催人更奋起

——六安市霍山县大化坪镇青枫岭村第一书记、驻村工作队队长金磊心得体会

2021年6月，根据上级安排和个人意愿，我来到了新的工作岗位，担任霍山县大化坪镇青枫岭村党总支第一书记、驻村工作队队长。三年来，我始终牢记职责，与青枫岭村“两委”、工作队同仁矢志发展，锐意进取，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用，始终将党建引领发展作为首要任务，紧紧围绕做大做强集体经济，认真抓好巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接各项工作。期间，我经历了磨练，得到了帮助，收获了友谊，也取得了一定的成绩，获得了认可，同时也有了自己的工作感悟。

帮扶支持信心满

每一名驻村工作队员都不是一个人在战斗，我们的背后有帮扶派出单位、属地乡镇和上级部门的关心支持。我们要紧紧依靠各级党组织，积极争取并利用好各级党委政府的力量，将我们驻村的所思所想所感所悟通过组织的渠道和方式转化为现实，真真切切地为民谋幸福办实事。我们在驻村的每时每刻都要对自己的位置和作用有精准的认识。我们既是

派出单位的一份子，又是镇村属地的驻点干部。双重的身份认同就决定了我们要学会“脚踏两只船”，当好帮扶单位与帮扶镇村之间的传话筒、协调员；要善于通过我们的工作使镇村需要解决的事项与帮扶单位的能力资源实现无缝对接，更好地点对点推进各项工作开展。

驻村以来，驻村工作队通过调研、座谈、走访等多种形式收集、汇总、整理了村级经济社会发展的多项问题，按照帮扶单位的业务特点和实际情况，有重点地向帮扶单位进行了汇报沟通，为帮扶村争取到了发展急需的资金、项目和人才技术支持，并积极协调了部分社会企业与村建立稳定的协作关系。

团结一致人心齐

驻村工作对习惯了机关单位工作模式的我们来说是一个全新的课题。驻村后，我们面对的是新的工作伙伴、新的工作内容、新的服务对象，水土不服是难免的。人不能改变环境，只能去适应它。驻村队员第一关就是人际

关系磨合关，要真正融入到村“两委”的工作氛围里，要忘记机关里的各种头衔，要学会摆正并不不断调整自己的位置，以谦虚低姿态为自己与村“两委”的相处开篇，以自身能力的提升为争取话语权加分，以自身的廉洁自律为严格管理做铺垫。三年来，村“两委”与工作队精诚团结、认真协作，在激烈的业务争论中考验友谊，在和谐的环境氛围里推进工作，在严肃的自我剖析中锤炼党性。人心齐，泰山移，只有搞好团结，才能确保火车头跑的又快又稳。我们既要促进村“两委”与工作队的团结，也要做好工作队内部团结，还要善于发现破坏团结的不良苗头，不当和事佬，主动开展谈心谈话，纠偏纠错，化解矛盾，消除误会。

真心为民干劲足

驻村工作是服从服务于乡村振兴战略的，乡村振兴的根本就是要实现农业强、农村美、农民富。因此，我们要做好服务工作，为农村建设服务，为村民幸福感获得感提升服务。要改变自身穷山恶水出刁民的固有观

念，要肯于、善于与村民结亲戚，加强走访力度和频次，只有真正走到村民中间，才能深深了解山民的淳朴与可爱。我们与村民之间感情的培养就是通过一次又一次的跨门槛、聊家常、谈琐事建立起来的。村民是感恩的，我们为他们做的每一件小事、反馈的每一个小意见，他们都会记在心间。当他们开始和你开玩笑、当他们邀请你去家里做客、当他们给你送时令蔬菜，你就会懂得辛苦是值得的，你就会明白真心是有回报的。这个时候才是真正驻村的开始，因为从这一刻起你“住”进了他们的心里。

再烦，也别忘了微笑，再苦，也别忘了坚持，再累，也要爱惜自己，生活和工作给我们磨练，是为了让我们走的更快，行的更稳。三年前的我们听党话，跟党走，来到这一片青山绿水之间，三年里，我们挥洒汗水，用青春年华将希望的种子播洒在这一片沃土之上，相信，未来的“枫”景会更好。

(本版稿件由省选派办提供)